

Поклон и память поколений вам всем, кто вынес ту войну...



Голос Времени

6 МАЯ
СРЕДА 2015

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 24 (7614)

ИНДЕКС 54022

16+

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края



Живая память поколений

Готовясь к встрече юбилей Великой Победы, ребята, занимающиеся в доме детского творчества, оформили альбом «Мой героический прадедушка». И задумались: а сколько в нашем городе осталось живых ветеранов? И что мы о них знаем?

И вот мы в гостях у одного из них – у Григория Кирилловича Самойлова. В ходе чаепития завязалась неспешная душевная беседа, и ветеран поведал нам о своей непростой жизни.

Родился он в 1924 году в селе Журавлёвка Белгородской области. Потом семья переехала в Харьков, где Гриша закончил семь классов. Когда началась война, отца забрали на фронт, и больше его родные не видели.

Семнадцатилетний Григорий записался в партизанский отряд и не раз со своей группой пускал под огнём немецкие эшелоны,

желая отомстить за отца. Во время выполнения очередного задания его задержали фашисты, и он оказался в концлагере. Уже почти не надеясь остаться живыми, узники всё-таки дожили до прихода Красной Армии. Григорий попал в роту автомашинистов и, освобождая Европу, дошёл до Берлина.

Сегодня 91-летний ветеран с гордостью вспоминает, как вместе с другими красноармейцами расписался на Рейхстаге, этого он не забудет никогда.

Вернулся домой Григорий Самойлов только в 1946 году. Женится и переехал с семьёй на Ставрополье, где всю жизнь честно проработал шофёром. Помимо любимой работы судьба преподнесла Григорию Кирилловичу ещё один щедрый подарок – жену Пелагею Васильевну, с которой они идут по жизни долгие годы.

Такое живое общение с ветераном для ребят, на мой взгляд, имеет огромное значение. Мальчишки и девчонки, не знающие о войне по сути ничего, с неподдельным интересом слушали пожилого человека, не понимая, почему он иногда останавливается и замолкает. Конечно, нелегко ему вспомнить и ещё раз переживать события той далёкой поры. Но ребята так искренне вели себя, интересовались орденами, фотографиями, подробностями, рассказывали о себе, о своих прадедах, что время пролетело незаметно. И я уверена, они узнали навсегда: вот такие простые люди, как Григорий Кириллович Самойлов, как и их собственные прадеды, выстояли в той схватке с фашизмом и победили, завоевав для нас мир.

Лариса КОЧЕТКОВА.

С праздником Великой Победы!

Дорогие ветераны! Поздравляем вас с 70-летием Великой Победы! Этот праздник вошел в наши сердца как символ героизма, мужества и отваги народа-победителя, отстоявшего мир на земле.

Мы свято чтим память наших земляков, не вернувшихся с полей сражений. Мы помним подвиг великих тружеников, ковавших Победу в тылу.

Мы благодарны защитникам всех поколений, посвятившим себя служению Отечеству.

Мы преклоняемся и отдаем глубокую дань уважения тем, кто героически прошел долгими тернистыми боевыми дорогами, а потом возродил родную землю после Великой Победы!

Уважаемые ветераны, мы сделаем все, чтобы в полной мере выполнить свой святой долг перед вами.

Желаем вам здоровья, счастливого долголетия и мирного неба!

Мы также поздравляем с Днём Победы всех жителей Кировского района. Пусть согласие и благополучие будут в каждом доме, петь вечное стремление народа к миру, свободе и лучшей жизни НЕПОБЕДИМО!

Сергей ВИННИКОВ, глава КМР;
Владимир ЛУКИНОВ, глава администрации КМР.

Ребята из детского дома в гостях у ветеранов

Вот уже 70 лет весь мир отмечает Великую Победу советского народа в Великой Отечественной войне. Четыре тысячи двести двадцать кировчан отдали свою жизнь за свободу и независимость живущих сегодня, а именно нас с вами.

Мы с большим интересом ждали этого дня, готовились к встрече с ветеранами, кропотливо мастерили для них подарки. И вот воспитанники нашего детского дома с радостными улыбками стоят у заветного дома.

Уже не в первый раз наши ребята посещают замечательную семью ветеранов Великой Отечественной войны Петра Ивановича и Александры Васильевны Валоженко. В этом году они отмечают двойной праздник – 70 летие Великой Победы и 63 года совместной супружеской жизни. Они прожили замечательную жизнь, хотя были и голод, и бомбежка и трудные годы восстановления города Новополюсовка. Судьба им подарила сына, внучек и правнуков.

Петр Иванович рассказал ребя-

там, как в годы войны был контужен, поэтому сейчас плохо слышит. А Александра Васильевна, будучи 12-летней девочкой, помогала перевязывать раненых солдат. В дальнейшем она стала медсестрой и работала в этой должности всю жизнь. Когда мы спросили у ветеранов мечтали ли они в годы войны о будущей профессии, они с грустью ответили, что тогда у всех людей была одна мечта: выжить в той страшной войне, съесть кусок хлеба... И чтобы был мир.

Мы вручили ветеранам наши поделки, а Александра Васильевна напоила нас вкусным чаем со сладостями.

Мы от всей души поздравляем всех ветеранов нашего района с праздником Великой Победы и желаем им крепкого здоровья и долголетия.

Дорогие ветераны, вы всегда будете для нас примером стойкости, мужества, любви и верности своей Отчизне. Мы гордимся вами за то, что вы достойно защищали нашу Родину.

Мария ЮРИЦИНА.

«Расцветали яблони и груши...»

Всё дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны, но память о Великом подвиге народа, вставшего на защиту Родины, не исчезнет. В преддверии 70-летней годовщины Победы вся страна готовится чествовать наших ветеранов. К сожалению, большинство клиентов возглавляемого мною отделения социального обслуживания на дому города Новополюсовка – участники Великой Отечественной войны – из-за возраста и болезней уже не имеет возможности посещать праздничные мероприятия. Но

ветераны не должны быть забыты и остаться в стороне, да и дома всегда приятнее и проще принимать поздравления.

Поэтому мы провели по-настоящему весеннюю акцию под названием «Расцветали яблони и груши...». Вместе с культурным отделением Елены Головач и солисткой вокальной группы клуба «Мариюшка» социальной комнаты города Новополюсовка Любовью Токаревой мы посетили пятерых участников Великой Отечественной войны с поздравлениями, замечательными

стихами и песнями военных лет, которым ветераны с удовольствием подпевали. А побывали мы у Тимофея Степановича Писаренко, Елены Андреевны Щербина, Михаила Петровича Федоренко, Александра Ивановича Липчанского и Петра Ивановича Валоженко.

На память об этой тёплой встрече благодаря помощи Новополюсовского городского казачьего общества были приобретены и посажены на приусадебных участках наших ветеранов саженцы яблонь и груш.

Анастасия КОСУМОВА.



◆ Неблагоприятные дни в мае:
4, 5, 8, 12, 15, 19, 23, 25, 29, 31.

70 лет Победы Мир на земле вашим подвигом создан



Немало пришлось повидать и зольчанам. Николай Кошелев в составе гвардейской танковой армии освобождал Кавказ, Белоруссию, Польшу, Румынию, войну закончил в Германии. Имеет медаль «За взятие Берлина», там же получил и свою самую дорогую награду – орден Красной Звезды. Служил радистом, направлял и координировал полёт снарядов знаменитых «катюш». Дважды был контужен.

Бывший «Ворошиловский стрелок» Михаил

Литовкин в 1941-м закончил школу и со своими ровесниками прямо со школьной скамьи шагнул на фронт. Ускоренными темпами окончил военное артиллерийское дивизионное училище. Участвовал в обороне Кавказа, освобождал Таганрог, Одессу, Минск, Брест, Варшаву, Будапешт, Прагу; страны Западной Европы. В боях за Родину был трижды ранен и контужен. А в мирной жизни стал учителем и посвятил себя детям.

Зольчане на фронте

Из станицы Зольской в первые годы войны ушли на фронт более 800 человек. Первыми шли трактористы, комбайнёры, водители. Их места в тылу занимали женщины и девушки. Многие вернувшиеся после войны зольчане принесли до-

мой правительственные награды. Так, коренной зольчанин Иван Мойсин был награждён двумя орденами и четырьмя медалями «За отвагу». А капитану Палту Турченко за форсирование реки Вислы и создание плацдарма на другой стороне реки было присвоено звание не только майора, но и Героя Советского Союза.

Сажали аллею Славы

А к 60-летию Победы в районе сажали аллею Славы. В Новопавловске её разбили перед Дворцом культуры. Вместе с молодыми людьми саженцы берёз сажали ветераны Великой Отечественной Георгий Петрович Данилов и Михаил Васильевич Константинов. В парке возле памятника посадили аллею ученики Старопавловской школы. Аллею составили 32 клёна. А в Комсомольце высадили 60 молоденьких берёзок. В закладке аллеи участвовали ветераны Михаил Иванович Власенко, Мария Ивановна Чижик, Иван Николаевич Косенко, Александр Иванович Болховитин и Саркис Аветисович Сагени.

Спасибо деду за Победу!

Мой прадедушка Степан Григорьевич Харланов родился 23 июня 1923 года в селе Солдато-Александровском Советского района Ставропольского края.

невероятно тяжёлые, нечеловеческие. Мой прадедушка бежал, но был пойман и жестоко наказан. Его избивали железными цепями, всё тело было изранено, но он выжил. Выжить ему помогла вера, что всех заключённых освободят из страшного плена, что обязательно придёт День Победы.

Летом 1941 года совсем юным семнадцатилетним парнишкой он, как и многие тысячи русских солдат, был призван в ряды Советской армии защищать родную землю от фашистов. Мой прадедушка был рядовым солдатом. Под страшным огнём орудий он, рискуя жизнью, подносил снаряды миномётчикам, чтобы бой продолжался, чтобы приблизить нашу Победу.

В 1945 году их освободили американские союзники, и он вернулся домой. Вся страна, весь мир праздновал нашу Победу. Всюду были улыбки, слёзы радости, и вместе с тем горечь потери близких и родных. Старости, женщины и дети встречали наших советских солдат цветами и криками «Ура!». И сегодня мы чтим и помним тех, кто погиб в войну, тех, кто завоевал нам мирное небо над головой.

От бабушки я узнала, что в первые годы Великой Отечественной войны силы противника значительно превосходили наши и мы несли тяжёлые потери. Отряд, в котором служил мой прадедушка, был окружён. Оставшиеся в живых раненые солдаты были взяты в немецкий плен. В переполненных вагонах поездов их переправили в Германию в концлагерь. Многие погибли в пути от ран, болезней, голода и жажды.

Умер мой прадедушка 27 апреля 2005 года, в тот год, когда я родилась. Он прожил долгую жизнь. В свои молодые годы он переищё все страдания войны.

Условия жизни в лагере были

Даша ВОРОНИНА.

Я помню, я горжусь!

О своём прапрадеде я знаю только из рассказов моей прабабушки Елены Ивановны Филипенко, его дочери.

Мой прапрадед Иван Петрович Соколовский родился в 1898 году на Украине, там и вырос. В 1935 году, спасая свою семью от голода, он приехал в станицу Аполлонскую – так назывался тогда наш город Новопавловск. Отсюда его забрали на финскую войну, а в 1941-м он ушёл на войну с фашистами.

В перерывах между боями он писал письма домой, ведь у него осталось семеро детей! Он писал, что любит их, что они ему часто снятся. Писал, как страшно на войне, когда рядом свистят пули, когда с неба летят бомбы и рвутся снаряды. В письмах он заверял свою жену, что вместе с остальными солдатами до последнего вдоха (так и писал: «до последнего вдоха») будет защищать свою Родину, свой народ, свою семью.

Мой прапрадед служил в пехоте. Когда их часть стояла под Моздоком, он как-то сумел об этом сообщить

своей жене. Она не побоялась поехать за 120 километров. А вот прибыв на место и увидев море солдат, танков и прочей техники, испугалась. И всё же они смогли встретиться. Прапрадед сказал прабабушке, чтобы она уезжала как можно быстрее, потому что скоро начнутся бои. Он просил, чтобы она берегла себя и детей. Это была их последняя встреча. И писем больше не приходило. Он погиб в июле 1942 года в боях за Моздок.

Моя прабабушка со своими сёстрами и братом каждый год в День Победы идут к Вечному огню. Там в списках погибших записан и их отец, мой прапрадед Иван Петрович Соколовский. А потом они все собираются у неё дома, помнят отца и всех погибших, вспоминают те страшные годы и то, что им, детям, пришлось пережить.

Я горжусь своим прапрадедом. Он погиб, защищая Родину от врагов, во имя мира на нашей земле. Он хотел, чтобы мы жили под чистым небом и не вздрагивали от шума пролетающих самолётов.

Дима ЗАХАРЧЕНКО.

Пехотинец Василий Глущенко – защитник Дома Павлова



крупное подразделение. А ведь атакующих было всего ничего: сержант Павлов, рядовые Александров, Черноголов и ставропольский колхозник, пехотинец Василий Глущенко. На четвертые или пятые сутки подошло небольшое подкрепление, и гарнизон Дома Павлова, 58 суток державший беспримерную оборону одного лишь здания, вошёл в историю великой битвы на Волге. Они стояли насмерть, противнику так и не удалось выбить их из дома-крепости.

После войны Василий Глущенко поселился у нас в Марьинской. К 30-летию Победы для встречи с ним в станицу приезжал сам Герой Советского Союза Яков Павлов. Некоторые из старожиллов ещё помнят об этом. Помнят, как, расправив лёгким движением усы, Василий Сергеевич рассказывал: «Бывали, правда, редко минуты затишья. И раздавался тогда из их немецких укрытий вроде как лающий голос: «Рус, сдавайся». Я им что есть силы в ответ: «Не брешь, фашистский гад! Тут не только русские. Если начну всех перечислять, ты сохнешь недослушавшим».

Действительно, в составе оборонявших Дом Павлова были представители многих национальностей. Вместе с русскими рука об руку сражались украинцы, грузины, узбек, таджик, казах, еврей, татарин. Они были труженниками до войны и на войне в общем-то остались по сути теми же труженниками: воевали как работали.

До самой смерти хранил Глущенко письмо от дважды Героя Советского Союза маршала Василия Чуйкова. Прославленный полководец спустя годы после войны лично приветствовал и благодарил солдата: «Дорогой Василий Сергеевич, друг по фронту, герой Сталинградской эпопеи! Золотыми буквами в историю вписан твой подвиг. Дом Павлова, который и ты мужественно оборонял все 58 дней, остался непокорённой крепостью... Спасибо тебе, солдат и боевой товарищ».

Михаил МЕЛЬНИКОВ

Военная хитрость

В трудных условиях оккупации труженники колхоза «Коммунистический маяк» провели осенний сев на коровах и волах. Семена – более тысячи центнеров озимой пшеницы – уцелели чудом. В колхозе работала немка из колонистов. Она вошла в доверие к оккупантам и «по секрету» сказала им, что пшеница отравлена, а сама по совету агронома насыпала её мелом. Немцы поверили и зерно не тронули. Осенью же, когда фашисты приказали сдать кукурузу, колхозники со всех сторон метров на 20-30 початки обломали, середину оставили. Так удалось сохранить кукурузу для весеннего сева.

Одним из символов непобедимости нашего народа стал Сталинград. Весь мир потрясла стойкость защитников волжской твердыни. И квинтэссенцией символа можно назвать легендарный Дом Павлова.

В конце октября 1942 года отделению сержанта Якова Павлова было приказано выбить из четырёхэтажного Дома специалистов засевшего там противника и удерживать объект до прихода подкрепления. Была дерзкая схватка с явно превосходящим своей численностью врагом. По отчаянному изгнанию и отпуге горстки советских бойцов гитлеровцы решили, что их атакует

Мы гордимся вами, Солдаты Победы!



Военные будни Петра Вечеркова

Восьмого января 1943-го его и таких же, как он, 18-летних мальчишек направили на учёбу. «Дрессировали» так, что и годы спустя ветеран мог автомат или пулемёт разобрать и собрать обратно практически наизусть.

В составе 35-й механизированной бригады второй танковой армии сражался на Первом Белорусском. Был наводчиком, заряжающим. Освобождали многогородную Белоруссию — через неё лежал самый близкий путь на Берлин. Затем была Польша. В боях за Одер — а они, как известно, шли жаркие — солдат был ранен. Подлечился с месяц прямо на границе с Германией. А в начале марта 1945-го из таких же легко раненых сформировали группу, которая вошла в 68-й стрелковый

полк. Так из танкиста Пётр Вечерков стал автоматчиком и уже в этом качестве брал Берлин.

Уже после войны Пётр Семёнович прослужил на территории Германии ещё больше четырёх лет. Предлагали ему остаться на сверхсрочную, учиться в танковой академии. Отказался наотрез: и навоевался, и наслужился досыта. В мирной жизни построил дом, вырастил дочь и четверых сыновей. И один из них сейчас живёт под Минском в той самой Белоруссии, которую 70 лет назад освобождал его отец.

А сегодня ветеран говорит спасибо своим шефам — предприятию «Новопавловсккрайгаз», которое установило ему на кадку юбилей Победы новую газовую плиту.

Ксения ЕВГЕНЬВА.

Уходят в вечность ветераны...

К сожалению, многие ветераны не дожили до 70-летия Победы. Среди них и старопавловец Евгений Менчиков.

Родился он в августе 1926 года в деревне Филины Слободского района Кировской области. В ноябре 1943-го попал на фронт. Был автоматчиком, санитаром 215-го стрелкового полка. Воевал на Северном Кавказе, под Сталинградом, участвовал в войне с Японией. Демобилизовался в апреле 1946-го.

Среди его наград орден отечественной войны, медали «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За победу над Японией», медаль имени Жукова.

После войны получил высшее образование, работал агрономом в колхозе «Путь Ленина». Последние годы Евгений Иванович жил на хуторе Крупско-Ульяновском. Умер в марте 2014 года. Снимок сделан на праздновании Дня Победы в 2013-м и взят из архива редакции.

Ольга МАЛАХОВА.



Медаль и орден через 60 лет

Приказ о награждении младшего лейтенанта 81-го гвардейского стрелкового полка 25-й гвардейской дивизии Ивана Алексеевича Казаченко орденом Отечественной войны был подписан командиром корпуса ещё 31 января 1945 года. Однако заслуженная награда досталась жителю станицы Марьинской лишь спустя 60 лет.

Через 60 лет после войны нашла своего законного владельца, новопавловца Павла Егоровича Чечикова, и медаль «За отвагу». Хотя приказ о его награждении командир 133-го кавалерийского полка подписал ещё в победном мае 1945-го.

Вместе с французами

Житель села Орловка Илья Плотников прошёл всю войну с первого до последнего дня. Служил 482-м истребительным полку техником авиационного звена. В марте 1943-го попал в состав советско-французской эскадрильи «Нормандия-Неман». Освобождал Курск, Орёл, Смоленск, Минск, Брянск, а также города восточной Пруссии. Награждён двумя боевыми крестами Франции, девятью правительственными наградами и 18 благодарностями главнокомандующего.

История одного подвига

Материал под таким названием был опубликован в районной газете «Заря коммунизма» в 1960-м году. В нём рассказывалось, как в августе 1942-го в воздушном бою над станцией Зольской вражеские истребители сбили два наших самолёта. Тяжело раненным лётчикам удалось спуститься на парашютах. Их нашли комсомолки Нина Шипилова, Нина Кривона и колхозницы Ольга Токарева и Дарья Власова. Всю оккупацию станичники прятали раненых и спасли им жизнь.

Дошёл почти до Харбина



Восемь лет прослужил уроженец станицы Марьинской, ныне житель Новопавловска Николай Кудрявцев. Служил на Дальнем Востоке, в 1120-м пушечно-артиллерийском полку. Как всех, находив-

шихся в резерве главного командования, их бросали туда, где на данный момент они были нужнее всего. Со своими крупнокалиберными орудиями, один снаряд к которым весил 32 килограмма, они разбивали любые укрепления, обеспечивая проход матушке-пехоте.

Был Николай Иванович артразведчиком. Рано утром, на лошадах, вооружившись биноклями, двигались вдоль границы, разглядывали укрепления противника. Был и связистом, таскал на себе 60-килограммовые катушки. Взвалишь и вперёд — где бегом, где по-пластунски — разматываешь километровый провод. А уж не дай бог где обрыв!..

Под самый конец войны каллиграфический почерк привёл солдата делопроизводителем штаба полка.

Прошёл наш кировчанин по Маньчжурии, Южному Сахалину, побывал даже на Курильских островах, 60 километров не дошёл до Харбина. Неудивительно, что самые дорогие для ветерана награды даже не орден Отечественной войны, а медали «За победу над Германией» и «За победу над Японией».

Оксана МЕДЯНИК.

С двойным юбилеем Вас, Алексей Филиппович!

В марте этого года долгожитель из станицы Старопавловской Алексей Серебряков отметил свой 95-летний юбилей.

За плечами у ветерана Великой Отечественной долгий и нелёгкий жизненный путь. В далёком 1928 году он пережил раскулачивание. Не успела семья оправиться от одной беды, грянула другая, ещё более страшная — война. В августе 1941 года рядовой Серебряков прибыл в воинскомат города Георгиевска. Оттуда поездом был переправлен на Украину под Дарницу. Попал в стрелковую дивизию.

Советская армия вынуждена была отступать с боями до конца 1942 года. Так Алексей Филиппович дошёл до Моздока. А там и вовсе завела судьба ставропольского солдата в далёкие неведомые края.



Из Моздока его направили в Тбилиси, а там и в Иран, в город Казвин. Там уже сержант Серебряков продолжал службу с сентября 1944-го по июнь 1945 года, работал в школе для детей

сотрудников советских учреждений, преподавал физику и математику.

Демобилизовался в ноябре 1945 года. Награждён орденом Отечественной войны, медалью Жукова. Сейчас находится на заслуженном отдыхе, живёт с дочерью.

Со знаменательной датой юбилея поздравили его дети, внуки, друзья, глава администрации Старопавловского сельсовета Андрей Коновалов, социальные работники и Совет ветеранов. От всего сердца они пожелали Алексею Филипповичу доброго здоровья, оставаться бодрым, жизнерадостным, окружённым теплом и вниманием родных и близких.

Людмила ХАУЛИНА.

Герой с хутора Липчанского

Рядовым пехотинцем второй армии третьего Белорусского фронта воевал он в Подмосковье, освобождал Брянск, Орёл, Смоленск. В апреле 1945-го участвовал в боях под Кенигсбергом. Батальону был дан приказ: высадить десант на морской косе и преградить врагу путь к отступлению. Высадились ночью. Завязалась тяжёлая бой. Осколком убит один ротный командир, пулемётная очередь скосила другого, замер и третий у орудийного лафета. И тогда пулемётник Иван Липчанский крикнул: «Слушать мою команду! Приказываю рассредоточиться по пулемётным расчётам по трое. У пулемётов и автоматов — двое, третий — на доставку боеприпасов. Занять круговую оборону. Стоять насмерть!» И выстояли. Неравный бой шёл больше десяти часов. В живых из 600 осталось только сорок. Все были отмечены наградами. А Ивану Карповичу присвоено звание Героя Советского Союза.

16.00 Мужской / Женский 16+
17.00 Неудачи со всеми 16+
18.00 Вечерние новости
18.45 «Путь похитителя» 16+
19.50 «Путь гонимых» 16+
21.00 «Время»
23.35 «Вечерний Ургант» 16+
0.10 Ночные новости
0.25 «На ночь глядя» 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 Утро России
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35,
8.07, 8.35, 11.35, 14.30, 19.35 Ве-
сти край
8.55 Мусульмане
9.10 «Группа А» 12+
10.05 «О самом главном»
11.00, 14.00, 17.00, 17.30, 20.00
Вести
11.55 Тс «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
12+
12.55 «Особый случай» 12+
14.50 Вести. Дежурная часть
15.00 Тс «ПОСЛЕДНИЙ ЯНЫ-
ЧАР» 12+
16.00 Тс «УГОЛОВНОЕ ДЕЛО»
12+
17.10 Северный Кавказ
18.15 «Прямой эфир» 12+
21.00 «Юморина» 12+
22.55 Х/ф «МАМА НАПРОКАТ»
12+
0.50 Х/ф «ЗОЙКИНА ЛЮБОВЬ»
12+
2.35 Х/ф «МАКС ПЭЙН» 16+

Пятница, 15
ПЕРВЫЙ
5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.15, 5.20 «Контрольная закуп-
ка»
9.45 «Жить здорово!» 12+
10.55, 4.20 «Модный приговор»
12+
12.20 Тс «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»
16+
14.25, 15.15 «Время покажет»
16+
16.00 «Мужское / Женское» 16+
17.00 «Жди меня»
18.00 Вечерние новости
18.45 «Человек и закон» 16+
19.50 «Поле чудес» 16+
21.00 «Время»
21.30 «Клуб Веселых и Наход-
чивых» 16+
23.45 «Вечерний Ургант» 16+
0.40 «Большая игра: Покер про-
тив Мердока»
2.35 Х/ф «МАКС ПЭЙН» 16+

Суббота, 16
ПЕРВЫЙ
5.50, 6.10 Тс «СТРАНА ОЗ» 16+
6.00, 10.00, 12.00 Новости
8.00 «Ура!», гармонь, любви-
вал!»
8.45 «Смешарки. Новые при-
ключения»
9.00 «Миницы и умишки» 12+
9.45 «Слово пастыря»
10.15 «Смех» 12+
10.55 «Наталья Есуюнова. Рас-
колота душой» 16+
12.20 «Идеальный ремонт»
13.15 «На 10 лет моложе» 16+
14.05 «Бертолка» 12+
14.55 Х/ф «УКРОТИТЕЛЬНИЦА
ТИГРОВА»
16.50 «Кто хочет стать миллио-
нером?»
18.00 Вечерние новости
18.15 «Угадай мелодию» 12+
19.00 Коллекция Первого кана-
ла «Розыгрыш» 16+

Воскресенье, 17
ПЕРВЫЙ
6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 Тс «СТРАНА ОЗ» 16+
8.10 «Служу Отчизне»
8.45 «Смешарки. Пин-код»
9.35 «Здоровье» 16+
10.15 «Непутевые заметки» 12+
10.35 «Пока все дома»
11.25 «Фазенда»
12.10 «Горьков» 16+
22.00 «Теория заговора» 16+
13.55 Тс «ЛИЧНЫЕ ОБСТОЯ-
ТЕЛЬСТВА» 16+
17.45 Вечерние новости
18.00 «Точка-в-точку»
21.00 Воскресное «Время»
21.45 Хоккей. ЧМ. Финал
0.00 Х/ф «ЛЮБОВЬ» 16+

РОССИЯ 1
5.20 Х/ф «ДЕЛО ПЕСТРЫХ»
7.25 Вся Россия

4.00 Тс «КАТЯ. ПРОДОЛЖЕ-
НИЕ» 16+
5.00 Тс «МОСКВА И ВОКЗА-
Л» 16+
6.00 «Настроения»
6.10 Х/ф «БЛАГОСЛОВИТЕ
ЖЕНЩИНУ» 12+
10.20 Тайны нашего кино. «Бла-
гословие женщины» 12+
10.55 «Доктор И...» 16+
11.30, 14.30, 17.30, 22.00, 0.00
События
11.50 Х/ф «МЕХАНИК» 16+

ТВЦ
19.55 Тс «БЕСПОКОЙНЫЙ УЧА-
СТОК» 12+
21.45 Петрова, 39 16+
22.30 Вера Глаголева в про-
грамме «Жена. История люб-
ви» 16+
0.00 Д/ф «Сваржлода» 12+
1.40 Х/ф «ГОЛУБАЯ БЕЗДНА»
16+

ДОМАШНИЙ
6.30, 6.00 «Джейми: обед за 30
минут» 16+
7.30 «Секреты и советы» 16+
8.00 «По Делаю несовершенство-
логия» 16+
9.50 «Давая разведаться» 16+
10.50 Д/с «Понять. Простить»
16+
12.00 «Кризисный менеджер»
16+
18.40, 20.45 Большая спорт
18.55 Баскетбол. Евролига
«Финал 4-х, 1/2 финала, ЦСКА
(Россия) - «Олимпика» (Гре-
ция)»
21.05 Х/ф «СМЕРТЕЛЬНАЯ

6.00 «Кофе с молоком» 12+
9.00 «Солнечно. Без осадков»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегод-
ня
10.20 Тс «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХ-
ТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ» 16+
13.20 «Суд присяжных 16»
14.30 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
15.30 Обзор. Чрезвычайное
происшествие
16.20 Тс «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ
ФОНАРЕЙ» 16+

РОССИЯ К
6.30 «Евроныс»
10.00, 15.00, 19.00, 23.00 Ново-
сти культуры
22.05 «Линия жизни»
1.03 «Девиз от народных арти-
стов»
1.45 М/ф «Вна игра». «Туннель».
«Ровани»

НТВ
6.00 «Кофе с молоком» 12+
9.00 «Солнечно. Без осадков»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегод-
ня
10.20 Тс «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХ-
ТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ» 16+
12.00 Суд присяжных 16+
13.20 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
14.30 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
14.30 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
15.30 Обзор. Чрезвычайное
происшествие
16.20 Тс «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ
ФОНАРЕЙ» 16+
18.00 «Говорим и показываем»

РОССИЯ К
6.30 «Евроныс»
10.00, 15.00, 19.00, 23.00 Ново-
сти культуры
22.05 «Линия жизни»
1.03 «Девиз от народных арти-
стов»
1.45 М/ф «Вна игра». «Туннель».
«Ровани»

НТВ
6.00 «Кофе с молоком» 12+
9.00 «Солнечно. Без осадков»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегод-
ня
10.20 Тс «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХ-
ТАРА. НОВЫЕ СЕРИИ» 16+
12.00 Суд присяжных 16+
13.20 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
14.30 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
14.30 «Суд присяжных. Оконча-
тельный вердикт» 16+
15.30 Обзор. Чрезвычайное
происшествие
16.20 Тс «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ
ФОНАРЕЙ» 16+
18.00 «Говорим и показываем»

19.55 Тс «БЕСПОКОЙНЫЙ УЧА-
СТОК» 12+
21.45 Петрова, 39 16+
22.30 Вера Глаголева в про-
грамме «Жена. История люб-
ви» 16+
0.00 Д/ф «Сваржлода» 12+
1.40 Х/ф «ГОЛУБАЯ БЕЗДНА»
16+

ДОМАШНИЙ
6.30, 6.00 «Джейми: обед за 30
минут» 16+
7.30 «Секреты и советы» 16+
8.00 «По Делаю несовершенство-
логия» 16+
9.50 «Давая разведаться» 16+
10.50 Д/с «Понять. Простить»
16+
12.00 «Кризисный менеджер»
16+
18.40, 20.45 Большая спорт
18.55 Баскетбол. Евролига
«Финал 4-х, 1/2 финала, ЦСКА
(Россия) - «Олимпика» (Гре-
ция)»
21.05 Х/ф «СМЕРТЕЛЬНАЯ

19.55 Тс «БЕСПОКОЙНЫЙ УЧА-
СТОК» 12+
21.45 Петрова, 39 16+
22.30 Вера Глаголева в про-
грамме «Жена. История люб-
ви» 16+
0.00 Д/ф «Сваржлода» 12+
1.40 Х/ф «ГОЛУБАЯ БЕЗДНА»
16+

ДОМАШНИЙ
6.30, 6.00 «Джейми: обед за 30
минут» 16+
7.30 «Секреты и советы» 16+
8.00 «По Делаю несовершенство-
логия» 16+
9.50 «Давая разведаться» 16+
10.50 Д/с «Понять. Простить»
16+
12.00 «Кризисный менеджер»
16+
18.40, 20.45 Большая спорт
18.55 Баскетбол. Евролига
«Финал 4-х, 1/2 финала, ЦСКА
(Россия) - «Олимпика» (Гре-
ция)»
21.05 Х/ф «СМЕРТЕЛЬНАЯ

19.55 Тс «БЕСПОКОЙНЫЙ УЧА-
СТОК» 12+
21.45 Петрова, 39 16+
22.30 Вера Глаголева в про-
грамме «Жена. История люб-
ви» 16+
0.00 Д/ф «Сваржлода» 12+
1.40 Х/ф «ГОЛУБАЯ БЕЗДНА»
16+

ДОМАШНИЙ
6.30, 6.00 «Джейми: обед за 30
минут» 16+
7.30 «Секреты и советы» 16+
8.00 «По Делаю несовершенство-
логия» 16+
9.50 «Давая разведаться» 16+
10.50 Д/с «Понять. Простить»
16+
12.00 «Кризисный менеджер»
16+
18.40, 20.45 Большая спорт
18.55 Баскетбол. Евролига
«Финал 4-х, 1/2 финала, ЦСКА
(Россия) - «Олимпика» (Гре-
ция)»
21.05 Х/ф «СМЕРТЕЛЬНАЯ

В Думе Ставропольского края состоялся «круглый стол» в комитете по бюджету, налогам и финансово-кредитной политике.



Внимание изменениям в законодательстве

Участие в работе заседания, которое провел депутат, член комитета Валерий Назаренко, приняли первый заместитель председателя Думы Дмитрий Судавцов, депутаты Артур Насонов, Виталий Коваленко, Сергей Шевель, Людмила Кузякова, Сергей Скуткин, Николай Новопашин члены краевого правительства, представители контрольных и надзорных органов, министерств и ведомств, органов местного самоуправления, научного сообщества.

Основным вопросом стало влияние изменений бюджетного законодательства РФ и законодательства о налогах и сборах на социально-экономическое развитие муниципальных образований Ставропольского края.

Депутаты заслушали доклад заместителя председателя правительства – министра финансов СК Ларисы Калинченко, по теме «круглого стола», в котором прозвучала подробная информация о проблемах социально-экономического развития муниципальных образований в связи с изменениями

бюджетного и налогового законодательства. Отмечалось, что только во втором полугодии 2014 года было принято пять федеральных законов, в той или иной степени влияющих на процесс формирования и исполнения бюджета. Одно из значительных изменений Бюджетного кодекса касается правовых основ долгосрочного бюджетного планирования, обязательных для реализации как на региональном, так и муниципальном уровне.

Валерий Назаренко обратил внимание на то, что на различных стадиях находится еще целый пакет корректировок

для возможного улучшения финансовой ситуации на региональных и муниципальных уровнях. Предоставлены определенные полномочия субъектам для изменений регионального налогового законодательства, чтобы не «потерять» малое предпринимательство в условиях повышения курсов валют и повышения закупочных цен на товары и услуги.

Депутаты отмечали, что на апрельском заседании краевой Думы в первом чтении был одобрен законопроект «Об установлении налоговой ставки в размере 0 процентов для от-

дельных категорий налогоплательщиков – индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную и патентную систему налогообложения». После принятия документа во втором чтении ставкой смогут воспользоваться предприниматели, впервые зарегистрированные с момента вступления Закона в силу, применяющие упрощенную систему налогообложения, и систему патента. Свою деятельность они должны будут осуществлять в производственной, социальной или научной сфере на территории Ставропольского края.

– Хочется, чтобы принимаемый закон реально работал, а для этого мы просим вас внести свои предложения. Ориентируйтесь депутатский корпус, чтобы мы могли помочь привлечь в муниципалитеты бизнес и обеспечить самостоятельность населения, – обратился к представителям муниципалитетов первый зампред Думы Ставрополья Дмитрий Судавцов.

По итогам круглого стола профильным министерствам и главам муниципалитетов рекомендовано принять необходимые меры по укреплению финансовой устойчивости и обеспечению сбалансированности местных бюджетов. Также предложено провести анализ «выпадающих» из краевого и местных бюджетов доходов, связанных с принятием закона об установлении нулевой ставки налога для ряда предпринимателей.

Кадеты изготовили

самую большую копию Знамени Победы



Председатель комитета Думы Ставропольского края по культуре, молодежной политике, физической культуре и СМИ Елена Бондаренко побывала в Ставропольском Президентском кадетском училище.

Кадеты представили изготовленную ими самую большую копию Знамени Победы. Площадь полотнища составила 700 кв. м. Рекорд зафиксировал руководитель экспертного департамента

Книги Рекордов России Анатолий Коенко и официально подтвердил, что выполненный проект полностью соответствует обозначенным в заявке параметрам.

Акция «Знамя Победы», стартовавшая на Ставрополье, шагает по России. В честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне копии Знамени Победы, изготовленные ставропольскими школьниками, и памятные знаки вручаются известным людям страны за активную общественную позицию и гражданское неравнодушие.

– Акция приобретает все больший масштаб. По поручению губернатора края Владимира Владимировича символы Дня Победы мы передаем самым известным россиянам с пожеланиями мира и добра, – прокомментировала ход акции Елена Бондаренко. – Копии Знамени Победы уже вручены Алексею Немову, Константину Цю, Гоше Купченко, Семену Слепакову, Эдгару Запашному, Федору Емельяненко, Геннадию Онищенко, а также Анатолию Вассерману и многим другим известным людям.

Чтобы цены не «кусались»

В Москве состоялось очередное заседание экспертного Совета по экономической политике и взаимодействию России, ЕвразЭс и ВТО в сфере АПК, действующего при комитете Госдумы РФ по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству. Вел заседание заместитель председателя Совета Юрий Кацнельсон.

Ставропольский край в Совете представляли руководитель Южной гильдии пекарей, кондитеров и индустрии гостеприимства, доктор наук, профессор Ирина Лякишева и депутат Думы Ставропольского края Елена Бондаренко.

Главным в обсуждении стал вопрос сдерживания розничных цен на продукты питания.

Юрий Кацнельсон отметил положительный опыт Ставропольского края, приведя в пример сферу хлебопечения:

– На Ставрополье зарегистрировано более 300 субъектов хлебопечения и кондитерского дела, что является неплохим показателем, если сравнить с ситуацией в целом по России. Местные предприниматели, а хлебопечение – это, прежде всего, малый и средний бизнес, ориентированы на инновации. В шести районах края проходят праздники хлеба – руководители районов понимают важность таких мероприятий для развития бизнеса, ведь это не просто хлебные ярмарки, а еще и обсуждение непосредственно на местах актуальных вопросов развития отрасли. Средняя цена на хлеб в Ставропольском крае

одна из самых низких в СКФО.

Ирина Лякишева проинформировала членов Совета о мерах предпринимаемых на Ставрополье. Она подчеркнула, что правительством края установлены предельные размеры торговых надбавок (не более 10% к оптово-отпускной цене) на 11 наименований социально значимых продовольственных товаров, проводится оперативный мониторинг цен. С организациями розничной торговли, работающими на территории региона, заключено более 60 соглашений о взаимодействии и социально-экономическом сотрудничестве.

Красной властью совместно с предприятиями пищевой, перерабатывающей промышленности и торговыми организациями в рамках информационно-маркетингового проекта «Покупай ставропольское!» ведется работа по продвижению местной продукции и повышению ее конкурентоспособности. Проводятся сельскохозяйственные ярмарки «Овощи к подъезду» и ярмарки выходного дня, на которых представлен широкий ассортимент продовольственных товаров по ценам ниже средних рыночных. В крае действует 217 площадок для проведения ярмарок, только за 2014 год их проведено более 500.

– На ярмарках торговлю сельскохозяйственной продукцией, продовольственными товарами и товарами народного потребления ведут непосредственно производители. Это составляет конкуренцию торговым сетям и позволяет ставропольчанам приобретать товары по более низким ценам, – подчеркнула Елена Бондаренко, являющаяся одним из инициаторов проекта «Покупай ставропольское!».



Герой Советского Союза Павел Турченко

Изучая историю нашей станицы, я обнаружила, что у нас в станице Зольской одно время проживал Герой Советского Союза Павел Турченко. Мне удалось побеседовать с его родными.

С первых дней войны Павел Алексеевич участвовал в тяжёлых боях с немецкими полчищами на Южном и Северо-Кавказском фронтах, в Приморской отдельной армии, а затем в составе войск Первого Белорусского фронта.

Путь к славе у каждого свой. Есть люди, которые рано находят своё призвание. Павел мечтал о военной службе. И после окончания семилетки поступил в Тбилисское военное пехотное училище. В 1939 году успешно его окончил. На фронте был уже в 1941-м. Начал войну лейтенантом, а завершил майором.

Немало трудных боёв выпало на долю Павла Алексеевича. Я хочу рассказать об одном.

Шли тяжёлые бои на левом берегу Вислы. Батальону 691 стрелкового Севастопольского полка, которым командовал Павел Турченко, было приказано прорвать первую позицию сильно укрепленной и глубоко эшелонированной обороны противника. Командование понимало, что только тактически грамотное использование боевых средств и личное мужество помогут успешно справиться с задачей.

Низко склонившись над столом, майор Турченко внимательно изучал по карте левый берег Вислы южнее Варшавы. Здесь предстояло прорвать оборону противника, закрепиться и отсюда развить наступление. Было

принято решение: ночью переправиться на Сандомирский плацдарм.

Только к рассвету добрались до леса. Здесь бойцам объявили, что будет тяжело как никогда: сплошные минные поля с тысячами «ловушек», заграждений, бесчисленные окопы, траншеи. На одно «ура» не возьмёшь. Гитлеровцы отчаянно сопротивлялись. Выбить их любой ценой — задача неслеткая.

Что делать? Как всегда перед ответственным боем комбат решил собрать подчинённых командиров, посоветоваться с ними. На совещании говорили о том, как лучше прорвать укрепленную полосу противника, преодолеть минные поля, маневрировать. Опытный боевой командир Турченко особое внимание уделил подготовке, правильной расстановке сил, организации взаимодействия между подразделениями. Офицеры произвели рекогносцировку на местности, тщательно изучили участок предстоящего прорыва.

14 января 1945 года в 7 часов 30 минут был дан сигнал к штурму. Ударил наша артиллерия, в небе появились самолёты. Огневой вал, казалось, сметал всё на своём пути. Прижимаясь к земле, следом шли советские воины. Артиллеристы умело переносят огонь дальше, вглубь обороны противника. Вспыхивает схватка в первой линии неприятельских траншей. В бой вводятся новые части. Вот уже первая оборонительная полоса прорвана. Комбат



Турченко всё время среди своих солдат, в первой линии атакующих. Приходит на помощь задержавшимся, умело маневрирует подразделениями, следит за тем, чтобы темп наступления не затихал. Фашисты сопротивляются с яростью обречённых. Отвага и мужество наших солдат, военное умение их командира, майора Турченко, обход противника с флангов, стремительность привели к успешному выполнению боевой задачи.

Зоркость Павла Алексеевича помогла и на это раз: окинув взглядом местность, он увидел небольшой лесок и три домика у его опушки, интуитивно почувствовал, что должны немцы

пустить танки. Отдал соответствующий приказ к отражению предполагаемой танковой атаки. И опять угадал: за годы боёв с фашистами он изучил их образ мышления, думал на опережение.

Турченко остался верен своему девизу: побеждать, сберегая людей, воевать, умело используя технику. Линия за линией наши бойцы вытеснили фашистов: было в тот день преодолено пять оборонительных линий противника вместо одной. Наблюдавшее за ходом боя командование полка отметило чёткие и правильные действия майора. А ему было не до похвал. Как он и предполагал, противник, пытаясь восстановить потерянные позиции, бросил в контратаку крупные силы. Батальон выстоял и без передышки, с боями и потерями, двинулся дальше. Вот и Одер. Дошли, выполнили задачу. Можно дать бойцам отдых. Можно. Но комбат понимает: если сейчас остановиться, немцы укрепятся, а потом их не так-то просто будет выбить. И пока стоит трескучий мороз, за ночь река схватится льдом, надо форсировать. И Павел Алексеевич принимает самое верное на тот момент решение — идти через лёд и добивать врага.

Собрав последние силы, бойцы ринулись в бой. Турченко закричал: «Ура-а-а!». И услышал, как подхватили его крик роты, а потом в прорыв пошли основные силы наших войск. Приказ командования был выполнен.

Виктория ШУБИНА, станица Зольская

От Комсомольца до Японии

Из посёлка Комсомолец первыми ушли на фронт работники совхоза лейтенант Яков Дудченко, сержанты Пётр Дорошко, Лев Неликин, Семён Галовань, Семён Плетнёв и другие.

Храбро сражались комсомольчане. Например, Пётр Голубев был участником битвы за Москву, освобождал Клин, Витовск, Великие Луки. Вот как он вспоминал бой за город Невель: «На рассвете наши танки, покрашенные в цвет немецких, вошли в город. Их приветствовали немецкие регулировщики, принимая за своих. Но головной танк на одной из улиц внезапно столкнулся с автомашиной, в которой находилась большая группа немецких офицеров. Немцы, увидев наши танки, пытались быстро повернуть обратно. Головной танк прямой наводкой расстрелял машину. Это был сигнал к наступлению. В городе началась паника. Немцы беспорядочно бежали, оставляя технику и военные склады. Город заняла наша пехота. Немцы, отойдя на 19 километров, пытались предпринять атаку, но отбить город им не удалось». Пётр Михайлович окончил войну в звании майора, был награждён семью медалями и орденом Красной Звезды. А лейтенант Сергей Бычков оборонял Москву и Сталинград, воевал в Ростове, Севастополе, Кенигсберге. Закончил войну на Дальнем Востоке. Среди его наград медали «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», орден Красной Звезды и другие.

Теперь здесь памятник

Во время оккупации фашисты гнали через Орловку колонну военнопленных. Сельчане бросали им хлеб и другие продукты, пленные ловили и ели. Затем колонну остановили во дворе конюшни. Конвоиры стали делить пленных: комсомольцев и евреев в одну сторону, остальных — в другую. В это время один из пленных, молодой парень, бросился бежать. Даже крики «Стой, стрелять будем!» его не остановили. Так его и застрелили. Позже орловчане похоронили погибшего на откосе реки Куры. А много лет спустя его останки перенесли в парк, на месте захоронения поставили памятник погибшим воинам.

12 жизней за станицу

Станицу Старопавловскую освобождала десятая гвардейская стрелковая бригада подполковника Ефима Степановича Терешкова. В бою погибли капитан, четыре сержанта и семеро курсантов второго Балканского военно-морского училища. В 1964-м году им был поставлен памятник в центре станицы. Из 12 погибших удалось установить имена двоих. Это сержант Семён Борщевский из Ташкента и курсант Геннадий Шаранов из Ярославля.

Алекси Большая нога

Так прозвали участника греческого Сопротивления жителя села Горнозаводского Алексея Грибанова. Во всём отряде ему долго не могли найти обувь по размеру. А попал он туда, бежав из фашистского плена. И почти два года воевал в партизанском отряде капитана Бегина. Нечеловеческие испытания довелось пережить Алексею Николаевичу. Не иначе как чудом он остался жив и вернулся в родное село.

43 года верной службы Родине сержанта Михаила Горобцова

Михаил Горобцов родом из Харьковской области. Он до сих пор помнит, как «слухлый и негодящий», сле-сле пережил голодный 1933-й. Пережил, но остался в семь лет без отца. Потом была война и долгая оккупация. Когда фашистов прогнали, только успел накрыть матери на хате крышу — пришла по-вестка на фронт. Дали ему первый солдатский паёк и отправили. Михаил Гаврилович и число помнит — 26 ноября. Было ему ровно 17 лет и три месяца.

Дальше последовали полгода учёбы. Прошли они в 29-м запасном стрелковом полку в городе Кунгур-Пермь. Подошло время идти на Германию. Часть новобранцев везли на миномётчиков туда и отправили. Но Горобцов попал уже совершенно в другую сторону.

Первым местом его назначения стала Чита, бывшая большим сборным пунктом. Здесь молодой командир миномётного расчёта получил под роспись боевое оружие и первых двух солдат в подчинение. Подчинённые по возрасту годились ему в отцы. Их задачей было таскать части миномёта, каждая из которых весила не меньше 20 килограммов. Последними в



расчёт пришли уже его ровесники, такие же необстрелянные безусые мальчишки. И отправились они в составе 1191-го полка 358-й стрелковой дивизии Первого Забайкальского фронта пешком в сторону Тихого океана.

Что значит преодолеть пёхом пустыню, где днём жара за 50, а ночью и под шинелью мёрзнешь, не прошедшим через это представить трудно. Да ещё навьюченные, как мулы. И жажда постоянно мучит и преследует

даже во сне, как навязчивая идея-фикс. А пить можно лишь по приказу, и не больше, чем по два-три глотка. И тот же старшина, который этот приказ отдаёт, проверяет, есть ли ещё вода в твоей алюминиевой фляжке. Поколотись по ней — ага, булькает, значит — порядок. Вся твоя, вот только пить самовольно не смей.

Перекурили на привале — можно идти дальше. Труба играет «На сопках Маньчжурии» — подъём. Да только встают не все. Сколько их там осталось навечно? Но поддаваться унынию всё равно что умереть самому. А первый номер расчёта наводчик Михаил Горобцов при этом ещё и отвечает головой за боеготовность миномёта, который в любую минуту, когда бы ни отдали приказ, должен чётко бить по врагу.

Вот так месяца через три преодолели пустыню Гоби и вышли на Тихий океан. Да не купаться — воевать. И разгромили отборную Квантунскую армию.

Помнит ветеран, как однажды подняли их по тревоге и форсированным маршем бросили на позицию, где наши части попали в засаду и оказались

прижаты японцами. К вечеру от этой засады ничего не осталось. Всех обещали наградить медалями. Второму и третьему взводу и правда выдали «За боевые заслуги». А первый, где воевал Горобцов, ни этих медалей, ни обещанных «За отвагу», которые ценились особо, так и не дождался.

Разбили самураев быстро, хоть и сопротивлялись они отчаянно. Некоторых, уже попав в плен, говорили: «Если б знали заранее, что русские такое страшное оружие применят, сразу б сдавались». Под страшным оружием подразумевались «катюши», после удара которых от людей одни угольки оставались.

Война закончилась, а служба сфрейтора, а затем старшего сержанта Горобцова длилась ещё семь лет. Поначалу в Маньчжурии, потом в Уссурийске, где Михаил Гаврилович был уже командиром расчёта бронетранспортёра, Демобилизовавшись, с армией всё равно не расстался, 36 лет отработал водителем в ракетной воинской части. Итого — 43 года верной службы Родине.

Последние годы ветеран живёт в селе Горнозаводском. Старается не поддаваться возрасту и болячкам. В этом ему, как и прежде, помогают бодрость духа и песня. С первых дней в армии он был запевалой. Убежден и сегодня: «кто с песней по жизни шагает, тот никогда и нигде не пропадёт!».

Ксения ЕВГЕНЬЕВА.

